

我区网上零售额增速领跑全国 多领域展现蓬勃活力

在数字经济的大潮中,西藏以其独特的魅力和迅猛的发展态势,成为全国网上零售领域的一匹黑马。据自治区统计局最新数据显示,2024年1-9月,西藏全区网上零售额达到164.2亿元,同比增长75.4%,增速位居全国首位。其中,实物商品网上零售额更是高达138.0亿元,同比增长91.1%,同样领跑全国。这一串串亮眼的数字,不仅彰显了西藏在数字经济时代的强劲动力,也预示着这片高原热土正迎来前所未有的发展机遇。

记者 旦增玉珍

金银珠宝类网上零售爆发式增长,成为新亮点

在西藏网上零售的诸多领域中,金银珠宝类无疑是最为耀眼的明星。数据显示,1-9月,金银珠宝类网上零售额增速达到214.9%,远高于全区网上零售额的平均增速。从二级行业来看,珠宝饰品更是以三季度同比增长24.9%的惊人速度,成为增速最快的行业。钻石作为珠宝饰品中的佼佼者,其网上零售额同比增长更是高达349.7%,展现出强劲的市场需求和消费潜力。此外,女装等服装类商品也呈现出快速增长的态势,同比增长80.4%,成为拉动实物商品网上零售额增长的重要力量。

这一增长背后,离不开西藏独特的地域文化和消费市场的日益成熟。随着消费者审美水平的提升和消费观念的转变,金银珠宝

等高端消费品逐渐成为消费者追求品质生活的重要选择。同时,电商平台的快速发展和物流配送的不断完善,也为金银珠宝类商品的网上销售提供了有力保障。值得一提的是,西藏本地的电商企业也积极参与到这一领域中,通过线上线下融合,为消费者提供更加便捷、优质的购物体验。

电商平台渠道更加均衡化,农村电商崭露头角

在电商平台的竞争格局中,西藏也展现出了新的变化。数据显示,1-9月,京东渠道在西藏网上零售中的占比有所下降,从44.1%降至38.5%,而天猫和抖音两大平台则实现了大幅增长。天猫同比增长165.7%,市场份额增加至近20%;抖音网上零售额同比增长880%,保持西藏地区网上零售第三大平台的地位。这一变化表明,西藏网上零售

的渠道正在更加均衡化,消费者的购物选择也更加多样化。

与此同时,农村电商在西藏的发展也呈现出蓬勃的态势。1-9月,西藏农村电商网上零售额同比增长61.4%,在全区电商中的占比上升至15.5%。农村电商的快速发展,不仅为农村地区的经济发展注入了新的活力,也为消费者提供了更多优质、特色的农产品。在农村电商的重点行业中,钻石、养生茶饮、女装等商品排名前三,展现出强劲的市场竞争力。

旅游与直播电商齐头并进,共同推动数字经济发展

除了金银珠宝类和电商平台的发展外,旅游和直播电商也成为推动西藏数字经济发展的重要力量。数据显示,1-9月,西藏非实物商品网上零售监测显示,旅游人次同比增长

长27.9%,零售额同比增长25.7%。林芝市和昌都市等地市的旅游零售额增速更是领跑全区,分别实现了46.4%和37.0%的同比增长。这一增长背后,离不开西藏丰富的旅游资源和独特的旅游魅力。

与此同时,直播电商也在西藏迎来了快速发展。1-9月,西藏直播网上零售额达到53.1亿元,同比增长84.4%,增速位于全国前列。抖音、快手、点淘等直播平台在西藏的渗透率不断提高,为消费者提供了更加直观、生动的购物体验。在直播电商的推动下,西藏的农产品等特色商品也实现了网上零售额的快速增长。农产品直播的商品数达到10551个,实现网上零售额1.7亿元。

随着电商平台的不断完善和消费者需求的日益多样化,西藏网上零售额增长迅猛,这不仅彰显了数字经济在西藏的蓬勃发展态势,也为西藏的经济发展注入了新的活力。



资料图

2024年西藏自治区常态化国民体质监测技术培训班开班

商报讯(记者 德吉曲珍)近日,2024年西藏自治区常态化国民体质监测技术培训班开班。此次培训班是我区首次举办的全区性国民体质监测技术培训班,旨在提升我区国民体质监测工作的专业化水平,推动科学健身指导服务的普及,为全民健身国家战略的实施提供坚实支撑。

据悉,本次培训班为期2天,吸引了来自全区相关业务负责人参加。培训内容涵盖了国民体质监测理论与实践、运动促进健康等多个领域。另外,授课专家来自西

安市体育局社会体育指导中心和浙江体育科学研究所全民健身研究中心等知名单位,他们凭借深厚的理论功底和丰富的实践经验,为学员们带来了精彩纷呈的授课内容。

培训期间,学员们将通过集中授课、实操演练和交流研讨等多种方式,系统学习常态化国民体质监测指标及测试要点、不同人群科学健身指导方案、国民体质与损伤预防、常见慢性病的科学健身指导等知识。此次培训还特别注重实践操作环节,旨在提升学员们

的实战能力和专业素养。

国民体质监测工作是一项关乎全民健康的重要举措,它不仅能为群众提供了解自身身体状况,帮助人们发现潜在健康问题,以便及时采取措施进行干预和改善。同时,也为各级体育行政部门制定体育政策和健康促进计划提供重要的数据支持,有助于推动全民健身运动的深入开展,提升各地国民身体素质和健康水平。

随着全民健身国家战略的不断深入实施,国民体质监测工作的重要性日益凸

显。自治区体育局以此为契机,向全区七市地各配备了一套国民体质监测设备,先后派调研组赴七市地开展国民体质监测站建设调研工作,并为七市地划拨了建站及体质测试的相关配套资金,目前各项工作正有序推进。

下一步,自治区体育局将进一步完善国民体质监测体系,加强基层人才队伍储备和培养,推动国民体质监测工作以“测试为中心”向以“科学健身服务”为中心转变,为提升全区人民的健康水平贡献更大力量。

2024年度基层妇联维权干部能力提升培训班圆满结业

商报讯(记者 娄梦琳)近日,2024年度基层妇联维权干部能力提升培训班完成既定任务,圆满结业。此次培训紧扣党的二十届三中全会精神、自治区党委十届六次全会精神,贯彻落实全国妇女十三大、自治区妇女十一大精神具体体现,切实提高参训学员的思想认识,聚焦使命担当,扎实推进妇女儿童维权工作开展。

据自治区妇联相关负责人介绍,此次培训是自治区妇联、拉萨市妇联联合举办的一次十分重要的培训,培训专门邀请中国政法大学、浙江省妇女干部学校、西藏星光社会工作服务中心、区党校、司法、信访等部门专家学者教授围绕党的二十届三中全会精神、自治区党委十届六次全会精神、妇女权益保障法、反家庭暴力法、未成年人保护法、婚姻家庭纠纷人民调解技巧和维权工作业务知识以及维权干部心理辅导等内容开展专题培训。同时,主办方还组织学员们先后参观拉萨市城关区检察院“格桑梅朵”工作室和堆龙德庆区南嘎社区妇女议事会,进行实地参观学习交流。

经过3天的培训,学员们进一步解放了思想、开阔了视野、增长了见识,也更加坚定了下一步做好妇女儿童工作的信心和决心。大家纷纷表示,培训课程设置科学合理,符合实际,回去以后,会把学习成



图由拉萨市妇联提供

果转化为工作实践,以更加务实的作风、更加得力的举措、更加严格的标准,全力维护妇女儿童合法权益,为促进家庭和谐社会稳定做出更大的贡献。

自治区妇联权益部副部长西绕措姆表示,本次培训班时间虽短,但内容丰富、新颖,实用性较强。

回去以后,学员们要及时向单位、部门内部组织学习、宣传,在实际工作中,要根据各自职责和从性别教育、家庭关系、政策法规等多个方面,开展针对性强的妇女和儿童维权工作,切实维护妇女和儿童的合法权益。